



市场加速上扬的动力来自何方

大盘行进到3300点之上，上调准备金率的利空消息成为大盘上涨的催化剂，股指上行的速度明显加快，利空出尽后的释放心态表露无遗。这种从先前的谨慎碎步上行到加快步伐上攻，意味着多头攻击步骤的加快，还是诱多陷阱的接近尾声？市场加速上扬的动力来自何方？

深市“天量”的含义

3月28日大盘曾出现超过1500亿元的“天量”，而当时市场的心态比较恐慌，都认为大盘可能见顶。周一沪市的成交量虽然没有改写“天量”记录，但深市却以760亿元成交金额创下近日来的天量记录。两市加起来的成交量比较一下，可以发现，“2·27”当日两市成交2007亿元、3月28日两市成交2243亿元、4月9日两市成交2175亿元。这个现象说明了什么呢？

这表明昨日市场出现少见的大盘蓝筹和题材股交相辉映、共同“进步”的情形。深市成交量的放大折射出来的是前大盘蓝筹股特别是权重指标股的上涨抑制了较大部分非主流资金的活跃，代表这部分资金的深市前期始终保持着观望和谨慎，成交量也没有特别程度的放大，而在沪市创下天量的3月28日那天深市的成交量也保持着温和放大格局，说明主流资金和非主流资金的思路是不一致的。但是，在经历了一个个整数关口的考验以及利空消息的打压之后，非主流资金相反获得了信心，加快了上行的步伐。在盘面上表现出来的是题材股和蓝筹股齐头并进的格局。这反映出场外资金的踊跃，这也正是目前市场加速上扬的动力来源。当然，这种大规模资金踊跃入场在推动股指加速上行的过程中也在累积着中线的风险，只是暂时还没有到来的时刻。

那么“天量”出现之后何时会有天价？笔者认为两者之间并非绝对一致。一方面，因为目前的“天量”很可能被不断刷新改写，天量复天量的情况可能在近期会连续出现，

很难马上断定眼前出现的这个就一定是最后的天量；另一方面是因为天量和天价也不是完全同步的。

短期内加速上行

在这样的判断下面，大盘短线处于消息面的安全期，近期再出台利空政策的可能性不大，非主流资金和主流资金的做多热情在增加，完全有望带动股指加速上行。主要原因是场外资金从原先的谨慎旁观到入场的动作有所加快，题材股的再度活跃杂在蓝筹股的估值纠偏行动中，让人难以辨别真伪，这两股力量形成合力共同推进股指上扬。所以，我们会看到各个板块轮动的现象，消息和传闻也会再度涌来，眼花缭乱之下股指推升的速度会保持在比较快的状态下面。而大盘的回调也会以一种强势调整的形态出现，盘中下探支撑、横盘或者是小阴线是比较有可能出现的调整方式，但是不管哪种调整方式、回调幅度都会比较有限，大盘上行的斜率会比先前要陡峭。

持股结构需要优化

从操作策略来说，简单的持有策略并不可取，冲高过程中更应该调整持仓结构，把目光集中到季报优秀的个股上来，以获取风险程度较低而收益较高的利润。不要等到大海退潮再去担忧裸泳者的问题，在退潮之前就应该及时地从题材股撤退，不要太过于贪恋题材股的暴利机会。季报优秀的板块如银行、钢铁、券商、汽车、化工、酒类等，其中有些板块如银行、钢铁还处于相对估值比较低的区域，安全边际相对较高。保持一定仓位但持筹结构优化是大盘加速上行过程中适宜的策略。

(海通证券 吴一萍)



制图 张大伟

更多观点

指数越高越要理性

□安信证券 张德良

近期出现加速上扬。周一沪深两市成交量再度突破2000亿水平，股指也相应出现加速，标志着行情步入新阶段。

3月底沪深成交达至2000亿时，市场普遍担忧会不会是顶部的形成；行情演变就是这样，随着时间推移，指数再上台阶，当成交量重新回到前期“天量”的时候，市场将不再担忧，这是市场运行的基本规律。

技术上看，3300点以上稳定性会不断下降。由于1—3月是一个楔形整理形态，宽度为500点（3041点—2541点），颈线大约在3100点附近，量度目标则是3600点以上。

从目前权重指标股还没有大幅上涨的情况分析，上述目标实现的概率还是很高的。可以肯定，随着行情的不断升温，个股会越来越多，而且越来越好把握。不过，策略上更应强调理性投资。站在成交量角度，近期沪深两市合计成

交量已从1500—1600亿达至2000亿左右，只要短期不会迅速再上台阶，行情将保持相对平稳，否则，行情发展有可能迅速走向负面。

从近期个股表现看，随着行情再上台阶，整体估值水平再度上移，第一季度表现相对滞后的一批二线蓝筹股，或者说是细分行业的龙头企业已经开始出现新一轮上涨。我们认为，此轮二线蓝筹股行情，并不会有明显的行业板块，它将集中体现为龙头优势企业的估值溢价，因此，应该“自下而上”选择优势企业，分享龙头企业所带给我们的成长溢价。

从安全性与可操作性上看，应该选择还处于平台整理或正在处于平台突破状态的蓝筹成长股，而处于大幅飙升后的品种，虽然有可能出现持续上攻的情况，但相对而言，短期风险不易控制。

具体个股表现上，百元股

继贵州茅台后，驰宏锌锗、沪东重机正在成为新一代百元股，

同时，中信证券也成为流通市值最高的金融股。这些强势品种带来的市场效应至少有：1、抢权填权效应。如驰宏锌锗的高成长加上10送10股派30元，是支持股价在百元以上持续上攻的核心动力。类似品种，如保利地产、苏宁电器等也值得关注。2、资产注入型的成长价值正在被广泛认同。沪东重机股价能够进入百元，最重要的是大股东的注资，也是央企注入或整合的重要代表品种，可关注安泰科技（000969）为代表的研究院类的央企整合题材。3、服务业的巨大的潜力仍然没有被深入挖掘。上市公司中，最具优势的服务业主要是金融服务、港口机场以及商贸服务。除金融行业外，港口机场、商贸物流领域的优势企业也将出现较大机会，如白云机场、上海机场、深圳机场、盐田港、天津港、锦州港等都显示出新的空间；而锦江投资、中储股份等城市物流类公司的价值也没有被充分挖掘。

华泰证券研究所 陈慧琴

首席观察

3400点，留一半清醒留一半醉

周一两市继续震荡攀升，市场呈现普涨格局，涨停个股高达42家。券商概念、有色板块、二线蓝筹股和股权投资板块走势活跃。

基金在3000点上方操作激进

自从大盘上破3000点后，连续攻克3200和3300关口，呈现高位加速态势，我们认为这和阶段性市场资金供给较为乐观和3月份成立的十几家开放式基金操作激进、建仓积极有很大关联度。我们看到，2007年3月9日成立的鹏华动力增长目前累计净值增长率已经高达17.2%，而2007年3月19日成立的长城久富核心成长上周基金净值增长率也已经高达10.66%。而该两只基金成立之时，面临上证综指3000点，他

从三角角度把握投资机会

1、追随新基金，寻找低估值和首季业绩超预期增长股。在目前大盘加速上涨的态势下，投资者更要从估值安全和资产注入的主题中去寻找目标。估值的安全边际可以从两个方面体现出来：一是市盈率的绝对值较低，如钢铁、煤炭等行业的龙头公司，二是成长性突出的相对估值比较优势的公司，这样类型的公司是具备足够安全边际来抵御震荡的，应注重在防御性前提下寻求局部性主题行情机会的投资策略。因而对于新基金而言，蓝筹指标股和阶段调整充分的二线蓝筹股是建仓首选品种。投资者要追随新基金的建仓步伐，关注招商银行、中国平安、中国人寿、五粮液、中国石化等

蓝筹股的阶段性投资机会。2、逢低布局券商、期货和股权投资主题概念。由于目前市场估值已到了一个相对合理的水平，股价上涨的动力更多来自于上市公司未来业绩的增长。那些具备核心竞争力的企业才能实现持续增长，才能为投资者带来长期丰厚收益。在市场进入价值创造阶段，行业（或个股）价值重估和股权投资带来的价值重估是股价继续上涨的主要理由。在目前一季度业绩预增高潮之际，关注2007年业绩可能超出预期的公司：一类是券商概念股；二是交叉持股公司；三是期货概念股。建议投资者逢低关注中信证券、厦门国贸、宏图高科和华西村。

3、关注高成长股和业绩拐点低价股。重组预期和壳资源价值是本轮低价股上涨的根

专栏 买股票的冲动

□潘伟君

持续上涨的市场正在给我们带来一阵阵买股票的冲动。近期通过邮件等方式与我交流探讨大盘走势的朋友越来越多，其中更多的心态是怕踏空。其实理性地来说，真正能够使我们产生买股票冲动的因素绝不应该只是市场的持续上涨，而是应该通过努力之后我们找到了好股票。

事实一再证明，几乎所有的人都不可能每次都准确地预测市场的走势，即使偶有成功者也绝对无法保证下一次预测的可信度，所以寻找好股票就成为我们制胜的法宝，也只有当我们找到好股票之后才应该出现买股票的冲动而不是市场的上涨使然。与其忙忙碌碌地分析预测变化无穷的市场，还不如静下心来踏踏实实地研究股票。我总是坦言这样一个投资原则：找到好股票就买，没有找到好股票（不一定没有好股票只是个人没有找到而已）就不买。事实证明这样的原则是非常有效的，它使我在过去几年的大调整市道里获得了超常规的发展。事后回想千点大底也是在不知不觉中度过的，但当时重仓的几个好股票后来的强劲走势保证了实质

上的抄底成功。几年前曾经提出这样的观点：只要我们始终能够找到好股票并持有之，那么即使市场继续下跌也只是降低收益预期而已，但绝对不会错过历史大底。现在已经不可能再抄历史大底，反过来倒是有可能面临头部，但道理是一样的。只要我们始终能够找到好股票并持有之，就算碰到了顶，那也只是降低预期收益而已，但如果市场继续上涨就会获得超额收益。对于理性的投资者来说最怕的就是市场的上涨或者下跌而是找不到好股票，毕竟个人的能力是有限的。

好股票并不一定是中长期持有的股票，也不一定是单指基本面将有重大改观的股票。只要在技术层面上得到保证同样可以成为至少是短期的好股票，而且短期的好股票也不一定是小额投资者的专利。前一段时间曾经有部分资金暂时空余，结果发现一些大市值股票有技术面上的保证，随后就在工商银行、中国银行、中国石化、中国联通中做短线，数千万的资金同样能够很方便地瞬间进出。也许每次几个百分点的收益不算多，但如果以年计的话盈利也将是成倍的。

遏制住市场上涨带来的冲动，让我们集中精力去寻找好股票吧。

